PUNKTINS (B grupa) Ko darit ar taisnstiriem?
8.12.2017

Isi risinajumi un paskaidrojumi

1. Virkn€ uzziméti Cetri kvadrati. Otra kvadrata laukums ir 4 reizes lielaks neka pirma kvadrata, bet 4
reizes mazaks neka tresa kvadrata laukums. Ceturta kvadrata malas garums ir 3 reizes lielaks neka
pirma kvadrata malas garums. Kads ir figlras argja konttira perimetrs, ja otra kvadrata laukums ir
36 cm 2?

ozl o s

Atbilde. Figiiras perimetrs ir 56 cm.

Atrisingjums. Vispirms noskaidrosim katra kvadrata malas garumu. Otra kvadrata malas garums ir
a, =4 cm. Pirma kvadrata laukums ir 4 reizes mazaks, neka otra kvadrata laukums, tatad 4 cm 2 tapec
a, = 2cm, bet 11dz1gi tresa kvadrata laukums ir 4 reizes lielaks neka otra kvadrata laukums, tad
tam malas garumsir a; =8cm. Savukart ceturta kvadrata mala ir 3 reizes garaka neka pirma
kvadrata mala, tas ir, a, =6 cm. levérosim, ka figiliras aug$&jas dalas horizontalo nogrieznu
garums ir vienads ar pamata garumu a; +a, +a5 +a, =20cm, bet sanu malas vertikalo

nogrieznu kopgjais garums ir vienads ar lielaka kvadrata malas garumu 8 cm. Tad figiiras
perimetrs ir (20+8)-2 =56.cm.

2. Dota figira ABCDEF. Mala AF ir 4 reizes garaka neka BC. CD ir 2 reizes garaka neka BC un 3
reizes 1saka neka EF. Aprékini figtiras laukumu un perimetru, ja AB ir 8 cm!
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Atbilde. Figiras perimetrs ir 40 cm, bet laukums ir 88 cm?.

Atrisinajums. Izteiksim dotos, izmantojot apzim&umus. Apzimésim BC = x. Tad

CD = 2x; AF =4x; EF = 3CD = 6x. No dota seko ar, ka AB=EF—-CD =4x=28cm.
Tapéc x =2 cm.

Aprékinasim perimetru: P = 2(4x +6x) = 20x =40cm

Aprékinasim laukumu: S = 4x-6X — X - 2X = 24x? — 2x? = 22x* =88cm?



3. No kvadrata stiriem izgrieza 3 mazakus kvadratus, kur divi kvadrati bija vienadi. Atlikusas figiiras
perimetrs ir 40 cm. Kads ir §is figtiras laukums, ja lielaka izgriezta kvadrata laukums ir 4 reizes lielaks
par mazaka kvadrata laukumu un attalums starp abiem $adiem kvadratiem ir 4 cm?

Padoms. Dota nesagriezta kvadrata perimetrs ir vienads ar iegitas figliras perimetru.
Atbilde. 76 cm?.

Atrisinajums. Liela kvadrata malas garums ir 10 cm. Ja mazaka kvadrata malu apzimé ar X, tad otra

izgriezta kvadrata malas garums ir 2X (jo laukums ir 4 reizes lielaks 2X-2X:4X2). Iegiistam
vienadibu, kuru atrisinam:

10=x+4+2x=4+3X
X=2cm

Aprékinam figtras laukumu ar starpibas palidzibu:

S =100-2x% —4x%> =100—8—16 = 76cm?

4. Cetri vienada izméra taisnstiiri novietoti blakus ta, ka centra ir tukss kvadratveida laukums. Kads ir
taisnstiira perimetrs, ja ta 1sakas malas garums ir 2 vienibas, un ieks$€ja kvadrata perimetrs sakrit ar
viena taisnsttra perimetru? Kads ir ieks€ja, kads ir argja kvadrata laukums?

Atbilde. Teksgja kvadrata laukums ir 16 kvadrat-vienibas liels, bet argja 64 kvadrat-vienibas liels.

Atrisinajums. Taisnstiira isako malu apzZimésim ar X, bet garako ar y. Tad iek$&ja kvadrata mala ir

==

y - X vienibas gara. levérojot, ka X = 2 vienibas, tad iek$gja kvadrata mala ir y — 2 vienibas gara.
Pielidzinasim taisnstiira un maza kvadrata perimetrus un atrisinasim vienadojumu:

2Ax+y)=4y—-x)
4+2y=4y-8

2y =12

y=06

No Sejienes seko, ka ieks§gja kvadrata mala ir 4 vienibas gara, bet argja kvadrata mala ir 8 vienibas gara.
Ieksgja kvadrata laukums ir 16 kvadrat-vienibas liels, bet argja 64 kvadrat-vienibas liels.



